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o periodiqueiro dos Appendices, ou o Padre Amaro, na

sua parte 14, tom. 5, expende hernardices taes ,
e taes men

tiras, que, sendo acreditadas, podem prejudicar o futuro

destino de Portugal: esta imprudencia amara , filha das 40,
ou 50 libras mensaes , desafia o mais mesquinho escritor a

patentear verdudes , (lue, tendo-se calado o dito Bernardo,

tarde ou nunca cbegariam a ser impressas; apezar de que ...•

Neste sentido o ex-ministro C. J. Xavier está a prova de

bomba , e vê disparar sem se assustar os morteiros da in

veia et da calumnia. ( Da verdade e da fama publica.j
AMARO.
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QUANDO chegámos a Plymouth, em 26 de agosto de
I 828, arrojados pela vergonhosa dissoluçam da junta
do Porto, e pela cobardia, sem exemplo, d'aquelle
chefe que entam connnandava a divisam constitucional,
projectei traçar uma memoria, em que descrevesse os

motivos desgraçados, que nos haviam expatriado; a

falta porem d'alguqs documentos indispensaveis , que
nem en nem algum de meus collegas podémos censer

var, obriga-me a differir para dias mais serenos a sua

execuçam : mas a philosofia, qne sabe facilmente trium

far dos males passados e futuros, e que rarissimas vezes

triumfa dos males preselltes, he quem me força, sem

perda de tempo, a publicar as iniquidades de Sua Exc.

o Sr. Candido Jose Xavier.

S. Exc. nam só he um d'aquelles que mais tem con

corrido e concorre ainda para o desdouro da gloria P?r

tugueza ; mas tambem foi o (lue mais directa e descara

damente calumniou e aviltou os voluularios e academi

eos, que tam hriosamente se sacrificaram pelo amor da

Patria e da sua legitima Soberana.
He hem a pezar que o genero deste meu desafogo

lenh.a de se approximar ao d'aquelles, que, analysando
i"



( 4 )
os crimes d'um homem, só se demoram sobre suas fe

ridas; mas tambem he certo que se eu louvar virtudes,
que S. Exc. nam tem, seria injuriar o Se. Candido

impuncmente ; e deixou' o crime em silencio seria tornar

me culpauel,
He preciso conhecerem-se os homens para se esco

lherem; e cis o motivo por que, peincipiando pelas
bizarrices de S. Exe., devo fazer sentir que o Sr. Can
'dido nam teve nem tem direito algum aos cargos de

Portugal, seja qual for a maneira por que se encare,

e muito menos ainda pelos serviços feitos à sua Patria,
sem que ao menos o pozesse a cami�ho das honras essa

rançosa mania de fazer generaes no ventre materno,
ou grandes do Reino ante praevia merita, ou antes de

se saber o sexo da criança.
O Sr. Candido nasceu, segundo dizem, com algum

talento, e o publico assim o julgou por algum tempo;
mas ou se verificou o adagio Fallax vulgi judicium,
ou sua reputaçam era mais devida à prevençam , que ao

merito; porque se o merito dos homens, assim como

os frutos, tem sua estaçarn especial, devemos confessar

que a do Sr. Candido ainda nam existio; e se a gloria
dos homens deve sempre medir-se pelos meios, de que
elles se servem para a adquirir, os de que se tem ser

.vido S. Exc. sam os mais vergonhosos do mundo. Eis

os factos que o provam.
Este nosso decantado heroe , Sr. Candido Jose Xa

vier, despois de ter cultivado os latines campos, lançou
mam da Minerva e do Calepino, agarrou-se aos enthy
memas e epycheremas, e por fim escar-ranchoú-se n'uma

cadeira de rhetorica ; se porem nós pelos efleitos '

de

duzirmos as causas, somos levados a crer que neste
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emprego o cerebro, de S. Exc. se engurgitou de tal ma

neira com os brilhantes sophismas de Carneade e Hob

bes, que breve e facilmente se tornou um refinado sec

tario theorico e pratico do famoso Helvetius, que per

tende - que tudo he indifferente ao homem, excepto

seu interesse proprio, que cada um concorre ao bem

publico por amor de si mesmo, e {inalmente que nada

ha de moral nas acçoes humanas. - Engolfado S. Exc.

em taes doutrinas, contra quem, dis Rousseau, insen

sivelmente se elevam a vóz da natureza e da razam ,

e nam deixam a um só de seus partiarios a excusa

de ser de boa fé, e experimentador .ia de que as tretas

eram mais productivas ql1e as lettras, forcejou por trocar

a eloquencia pela espada e ser enxertado no exercito

ponuguez, em que foi elevado á defunta cathegoria de

secretario d'um regimento: foi aqui que S. Exc. co

meçou a mostrar a tendencia que tinha ia pal'a secre

tarias; por que, segundo dizem, as manhas, o servi

lismo e sugeiçam de S. Exc. aos magnates do exercito,
com que foi posto em contacto, fosse qual Iesse seu

culto, crença, ou projectos, e alem disto o amor e

protecçam d'uma illustre casa foram bastantes para lhe

darem um novo enxertia no gabinete d'um ministro:

aqui foi S. Exc. militar ás direitas; mas, quando Bona

parte invadio Portugal, seguio o caminho torto; pois
preferio antes combater contra seu Rei e sua propria
Patria que a favor d'ella. Este primeiro desvio do ca

minho da fidelidade mereceu-lhe em Portugal um trata

mento pouco lizongeiro, e um" nome nada honroso;
clrcumstsncías estas que o obrigaram a rezidir em.

França até 182 I : tempos felises em que as instituiçoes
[iberaos franquearam novamente o seio a filhos desna-
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turalisados ! Certamente o Sr. Candido e o seu Mecer
devem aos regeneradores altas mercês; mas digam el
por que modo SS. Exe. lhes pagaram....

Illudidos os constitucionaes , que entam dirigiam
nau do Estado, elevaram nam só o Sr. Pamplona (
Dhpr'1l.!l n111n,orl!l f)!li) mlnll;,tprio rI!l O"l1prr!l • In::ac;; t!lmh"
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lido veio à desfilada do ministerio, onde a cegueira

., • 1 � ..1 � .._ _ , •• .. ...
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mas foi batel' à melhor porta: s. Exc. tornon à appal'e
cer na ultrajada scella. de Portugal, e a pasta Marcial
tornou à cahir nas maos do Sr. Candido com a mesma
propriedade, que n'outre tempo a enorme maça de
Hercules nas maos esfanicadas da divina Omphale.

•

Em Coimbra estava eu, e o corpo academico tratava
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dens d'el Rei, O 51'. D. Pedro IV
Factos estes que bem manifestam
expulsou o Sr, Candido do ministe
a Lisboa, nam foi por que S. Exc
vido rom a lealdade provisora que c�

a Rainha Carlota nam pode aturarm

subserra,
Em maio de 28, S. Exc. residia

lhe chegou a noticia da revoluçai
qual immediatarnente se voltou (I
habilidade) alistando-se dehaixo da
de Palmella , com quem foi para
sancta de il' imI?eJil' a ascendencùs
( o que entarn constava; e se fez cl
Gazeta de Plymouth n, 7 ".) e I
S. E)Çc. Xavier aninhado na Junta
o resultado foi a sua dissoluçam , a

e a fuga do generalissimo. e comI
que se reserva ainda para depois).

Foi com effeiro, em 2 de julho,c,

fugio no vapor Belfast para Lon�
sahido poucos dias antes; e como•

ainda quem peça contas à Junta
".

. ....
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rm Plymouth um deposito de subditos fieis, que SS.

!:xc. nam tinham podido deshonrar : e eis o Sr. Can

lido, tenente coronel de exercito portuguez, e agora

lesertor a commandar coroneis e brigadeiros do mesmo

rxercito ; sem exceptuar aquelle, que acabava de dar

irovas d'um general corajozo, liberal, e desinteressado

im servir a Patria, o brigadeiro Pizarro ".

Esta monstruosidade politica e militar, obra exemplar
lo S. M. de Palmella , e que parece estar de harmonia

.om todos os seus projectos de junho até hoje, foi quem

-eforçou e deu novo impulso á malignidade do Sr. Can

lido, e a desgraça dos emigrados, mórmente dos vo

un tarios e academicos ! ... Na verdade, foi neste depo
ito de Plymouth, de que ° Sr. Candido era indigno
-hefe , que os cadetes do exercito eram abonados em

,2,000 reis mensaes, os corregedores e dezembargadores
.rn 48;000 até 60,000, � os Sres, officiaes, alem de

eus soldos por inteiro, vencèram 3 libras esterlinas de

irauficaçani : em ,quanto .que QS volumarios e acade

nioos , que tanto tinham pugnado pela legitimidade,
: que compromettidos tinham seus bens confiscados,
.uas familial! dispersas e presas, estavam vencendo, '.

lor cada um dia, 80 reis em dinheiro, uma libra de

• Nam era esta a unica que estava reservada para este

lonrado-brigadeiro! Tambem depois, por officio de 16 de

narço de 1829" o Sr. M. de Palmella teve o arrojo, em

lome da Rainha Sra. D. Maria II, de demittir à Joam Carlos

,aManha, e a brigadeiro�Pizarro ,
dos empregos, que com

nerùo exerciam entre os emigrados em Brest, e que fasiam

I unzca esperanra dos verdadeiramente liberaes ..... Tanto

iode o écho, e 11 inveja da'gloria! ! !

.
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ram novas e incalculaveis desordens. O's offièiaes por�

tuguezes , em cujas cabeças Gall e Spurzheim mesmo

nam eram capazes de distinguir algum dos 38 orgaos

da intelligencia humana em arranjo" , ultrajavam os

voluntarios e academicos com continuas e disparatadas
blasfemias : davam estrondosos e brilhantes bailes ;

onde, com pequeníssima excepçam, entravam as mu

lheres despreziveis, de que tanto abunda à Iuglaterra :

as hostearias milhor mobiladas serviam para sua ordi

naria habitaçam : rivalisavarn em luxo com os Brita

nicos paralvilhos , etc. : ao mesmo passo que os volun

tarios e academicos , miseraveis, rotos, e atassalhados

pela fome, eram mandados uns para bordo, onde dor

miam vestidos e sobre as taboas ; outros para um. caza

ram, que por velho ja nem escadas tinha, e onde havia

toda a casta de insectos parasitas e immundos; e muitos

finalmente diariamente se sorteavam para virem pelo
centro da cidade de Plymouth com carne e pam as cos

tas, que depois parca, mas amigavelmente, repartiam
entre si ! .... Ah! he porventura assim Sr. Candido, he

porventura assim 51'. M. de Pàlmelh, que costumam

premiar-se os mar/ires da legitimidade? He esta a con

sideraçam que em todas as epochas se tem dado a legioes
tam nobres, sem as quaes SS. EExc.- c seus sequazes

nunca teriam gozado alguma força moral de qualquer
natureza? He porventura assim que SS. EExc. e seus

officiaes teem sido accolhidos nos paizes desolados das

os lugares sem estado d'os preencher, e invadir todas as

honras sem as ter merecido •

• Nam nos referimos a uma boa parte dos Sres. officiaes ,

'.
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.s Lusi tanos , que entendem

mdo , mas independentes 1

OBservem ainda, no seio da
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dade , mas praticavel; por que he sempre possível fazel'
fazer aos homens o que se quer, comtanto que se

comece por querer aquillo que querem os ?utros,
He precizo portanto que cada um dos Lusitanos tra

balhe por aflastar do throno tanto vampiro, e escolher
para embaixadores e primeiros agentes , nos paizes es

trangeiros, homens, que tenham a consciencia do po
der effectivo de Portugal, que tenham partecipado
de suas glorias recentes, e de quem a sua unica pre
sença perto das cortes e dos gabinetes seja uma lem
brança daquillo que ternos sido, do que dezejamos, e

finalmente do que nó� podemos vir a sêr: fazer ou

querer o contrario disto he anniquilar a ordem social,
e a independencia nacional; sem o que nam pode existir
liberdade nem segurança individual.



 



 


